

HÁJDUFÖLD

1923. év június 7.

CSÜTÖRTÖK

Debrecen, V. evf (126. sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 800 K.
EGYES SZÁM ÁRA 40 K

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Ujra egységes a kormányzópárt

Azok a belpolitikai kérdések, amelyek a treuga dei alatt kerültek a politikai pártok tűzvonalaiba, a földbirtokreform novella ügyének kivételével jóformán egytől-egyig határba szorultak ideiglenesen, illetve az egységes pártok az e kérdéssel kapcsolatos ellentétei napról-napra jobban elhalványulnak.

Az összes politikai pártok között az a vélemény alakult ki, hogy

az ellenzéknek korai öröme az egységes párt szakadása felett teljesen oktalan volt,

mert olyan momentumok merültek fel, amelyek alkalmasak az eddigi ellentétek elsimitására, esetleg teljes kiküszöbölésére s amelyek feltétlenül szükségessé tették a kormányzópárt összes csoportjainak legteljesebbegyvált való működését. Erősen tartja magát a hír ellenzéki körökben, hogy az egységes párt ellentétei bizonyos kompromisszumok után a kiegyenlítés stádiumába jutottak, amely hírre vonatkozólag megerősítést szerezni eddigéig ugyan még nem lehetett, minthogy azonban

az ellenzék magatartása a legutóbbi napokban ismét a legerősebben a kormány és a kormányzópárt ellen fordult,

bizonyos, hogy az ellenzéki pártokat nagy csalódás érte a kormány részéről és ennek konzekvenciáját érzetik harcmodorukban.

Gömbös Gyula tárgyalásai folytán határozottan kialakult kép várható az egységpártban a hét végére, egyelőre azonban bizonyos, hogy az egységpárti intranzigensek bármilyen körülménye között is ki tartanak eredeti programjuk mellett. A politikai helyzet annál inkább keserűbb a liberális októbristáknak, mert egyben azt is határozottan észlelik, hogy a keresztyén felfogás és az agrár demokrata program képviselői szám szerint is sokkal több vannak, semhogy ellenük felépni lehetne.

Ami az aktuális kérdéseket illeti, a tisztviselőkérdés, mint a legégetőbb magyar probléma, legelső sorban került tárgyalásra már a holnapi ülésen, viszont a lejárat felhatalmazás szükségessége teszi az indemnitás mielőbbi letárgyalását, úgy, hogy

a földbirtokreformnovella csak az indemnitás után kerülhet sorra.

Azok a tárgyalások, amelyek a földbirtokreformnovella visszavonása kérdésében megindultak, ismételtén meghisultak, úgy hogy a jelenlegi folyamatban levő közvetítő tárgyalások az egyes részletkérdésekben való ellentétek elsimitására irányulnak.

Összeült a brüsszeli jóvátételi értekezlet

A német szocialisták saját kormányukat okolják a nyomoruságért. Megőrizték Törökország felségjogait a jogszolgáltatás kérdésében.

A napokkal ezelőtt már előre jelzett brüsszeli konferencia ma összeült. A tanácskozáson Belgium és Franciaország miniszterelnökei jelentek meg és egységes álláspontot kívánnak megállapítani a várt új német jóvátételi jegyzékkel szemben. Az angol kormány úgy határozott, hogy csak a német jóvátételi jegyzék megérkezése után fogja majd komoly megfontolás tárgyává tenni a teendőket. Általában az a meggyőződés érvényesül, hogy

a német jóvátételi jegyzéknek haladást kell mutatni az elsőhöz képest.

Németországban a zavargások megismétlődtek. Tegnap Lipcsében tüntetések voltak, amelyeket a rendőrség vert szét. A berlini szociáldemokrata párt a márká értékesítése következtében támadt drágasággal foglalkozott és a kormánytól hatályos intézkedéseket követel az általános infláció enyhítésére. Mindenestre jellemző, hogy a német szociáldemokrata párt saját kormányát vonja felelősségre azért a rengeteg nyomoruságért, amelyet a különböző forradalmi kiribbanásokkal maguk a német radikális elemek idéztek elő.

A Ruhr-vidéken a franciák tovább folytatják a német vasutvonalak megszállását

és így ma már az összes vasutvonalak francia kezelés alatt állanak. A halálraítélt és agyonlőtt Schlager holttestét a francia hatóságok hír szerint kiadják családjának. Schlager a német munkások ellenállásáért fizetett életével. Temetése meg nem szállt területen történik meg, amennyiben a francia hatóságok a holttestet kiadják. Hír szerint impozáns részvétellel fognak tüntetni a németek Schlager temetése alkalmával.

A Balkánról érkező újabb hírek szerint a macedon forradalmár szervezete ismételtén megfenyegetik a bolgár miniszterelnököt. A bolgár kormány ugyanis semleges álláspontot foglal el, míg

a Tráciába kiüldözött több száz ezer főnyi bolgár lakosság forradalmi magatartást tanúsít

és a bolgár nemzet egységes beavatkozását követeli a görögök ellen. Szerbiában Radics ellen törvényes lépéseket tesznek, azért, mert a választói ülésen beszédet mondott és beszédében a királyt megsértette. Radics ezzel szemben kijelentette, hogy ő a sértő szót nem a királyra, hanem a kormányra mondotta.

A lausannei konferencián eddig igen fontos területi kérdések szabályozásával készültek el, valamint a jogszolgáltatás ügyében is döntés történt. Ez a döntés kimondja, hogy

öt évi időszakra Törökország több európai jogtanácsadót választ, akik a török kormány hivatalnokai lesznek és ellenőrzik azt, hogy a bíróságok a török törvényeket helyesen alkalmazzák e az európaiakra.

Amennyiben európaiakkal igazságtalanság történne, ezek a semleges jogi szakértők felterjesztést tesznek közvetlen hatóságukhoz, a török igazságügyminiszterhez, aki ilyen esetben az európaiak javára közbelépni tartozik. Ily módon sikerült megoldani a területen kivüliség és konzuli igazgatás kérdését anélkül, hogy a török nép szuverenitását sérelem érné.

Prágából jelentik, hogy azok a

A kisebbségi terror ismét felütötte a fejét

Durva jelenetek a Házban Pallavicini mentelmi ügyének tárgyalásánál

A szerdai parlamenti ülés a parlament jobb- és baloldalát ismét a régi fegyverzetben mutatta be és ennek izelítője az a heves összeesapás, amely a radikális balszárny és a kormányzópárt között történt Pallavicini mentelmi joga kapcsán. Tagadhatatlan, hogy ezek a harcok mindenkor összekovácsolják úgy a jobboldal esetleg meglazult részeit, mint az ellenzék köréit.

Azonban a legnagyobb mértékben elítélendő a harcok olyan eszközökkel való folytatása, mint amilyent az ellenzék használ. Az ellenzék durva fellépése után sürűn hallatszott a folyosón a házszabályrevízió feltétlen szükségességének hangztatása, mert a nemzetgyűlés színpontjának megvédelmezése ilyen erkölcsi alapon álló ellenzék mellett a jelenlegi házszabályok keretein belül szinte lehetetlen.

Kezdődik a vihar

Az ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Huszdr Károly alelnök. A bejelentések és több törvényjavaslat előterjesztése után Horváth Zoltán akarja személyes kérdésben tisztára mosni Batthyányt és önmagát, annak egy ő hozzá intézett levele felolvasásával, azonban a sürű közbeszólások megakadályozták benne.

Ezután az elnök elrendelte a Pallavicini ögróf ügyében kért névszerinti szavazást, ami közben a szociáldemokraták gunyos megjegyzéseket tesznek. Benárd, Bogya, Rupert, Rassai és Sándor-Schlesinger között élénk szóváltás keletkezik, a baloldaliak a durva kifejezések özönével árasztják el a kormányzópártot.

Mikor ellenzéki irati rendre az ellenzék

Szilgyi Lajos felugrik s a leg-

hírek, miszerint Masaryk elnök párisi látogatása alkalmával a kisantant konferenciát fog tartani, nem felelnek meg a valóságnak.

A kisantant legközelebbi konferenciáját — a legutóbbi konferenciája tudvalevőleg Prágában volt — Bukarestbe tervezi. A tanácskozások főtárgya a politikai helyzet és a népszövetség.

Spanyol-mór harcok

Madridon át érkezett melillai jelentés szerint Cizzi-Asa elötölt állásban nagy harc volt a mórok és a spanyolok között. A spanyol oldalon 10 ezer ember 23 léghajóval, a mórok oldalán 7 ezer ember vett részt a harcban. A mórok vereséget szenvedtek, de a spanyoloknak is 400 halottjuk volt, többnyire idegen légió tagjai, köztük az idegen légió élén álló ezredes is. Az elesett tisztek száma 15.

vehemensebben ordítózó Sándor-Schlesinger és Rassai felé kiált:

— Ilyen durva kifejezéseket még nem használhatnak képviselők egymással szemben!

Az elnök végre is kénytelen fel függeszteni az ülést, szünet alatt a szociáldemokraták az elnökkel próbálnak vitatkozni s egyébként is folyik a szöcsata a folyosón.

Szünet után az elnök kihirdeti a szavazás eredményét: 80 szóval 46 ellen a Ház nem függeszti fel Pallavicini mentelmi jogát.

Elnök kéri a képviselőket, tartózkodjanak az olyan jelenetekről, amelyek a nemzetgyűlés tekintélyét lejáratták.

A kisebb mentelmi ügyeket

intézték el ezután vita nélkül, mint-hogy jórészt Vanczák János szerepelt a listán becsületsértéstől osztályellenes igaztásig.

Napirendi javaslat után áttérnek az interpellációkra.

Szakács Andor a jóvátétellel kapcsolatos kérdésekről intéz kérdést a miniszterelnökhöz, Rupert Rezső pedig a nyugdíjasok és kegydíjasok ügyében.

Mindkettőt kiadják a miniszterelnöknek.

Lingauer Albin a nyugatmagyarországi közlelmzés ügyében interpellálja a kormányt.

Bud János közlelmzési miniszter megnyugtató válasza után Pikler Emil az indextörvény bevezetését sürgeti s ezzel kapcsolatosan a létminimum megállapítását, Farkas István pedig a soproni főiskolai hallgatótságot akarja „megrendszabályoztatni”.

Kiadták az illetékes minisztereknek s ezzel az ülés 5 órakor véget ért.

A Tisza-egyetem évváró ünnepélye

Tegnap délelőtt folyt le a kollégium dísztermében a debreceni Tisza István-tudományegyetem 1922-23. tanévének ünnepélyes berekesztése. Impezáns látványt nyújtott a pálmakkal körül díszített emelvényen a komoly, díszruhákba öltözött egyetemi tanárok kara.

Az évváró gyűlésen az egyetem ezidei rektor magnifikusza, dr. Thegze Gyula professzor elnökölt. Mellette a különböző fakultások dékánjai foglaltak helyet, ugyancsak dr. Erdős József, dr. Bacsó Jenő, dr. Huszár Richard és dr. Belák Sándor. A tanári kar tagjai közül a pódiumon foglaltak még helyet dr. Verzar Frigyes, dr. Lencz Géza és dr. Sass Béla, az előző évi egyetemi funkcionáriusok.

A negy számmal megjelent hallgatószám zúfolásig megtöltötte a dísztermet. Az első sorokban Debrecen vezető notabilitásai foglaltak helyet, közöttük Kratochvíl Karoly altábornagy, dr. Olchváry Zoltán, a debreceni királyi ítélőtábla elnöke, dr. Haendel Vilmos, dr. Tankó Béla, dr. Illyefalvi-Vitéz Géza, dr. Szentágh Félix egyetemi professzorok.

A díszgyűlést követően tízenegy óra előtt nyitotta meg a kollégiumi kántus Mácsai Sándor karnagy vezérése mellett a Himnusz elnevelésével. Utána dr. Thegze Gyula rektor tartotta meg tartalmas, gondolatokban gazdag megnyitó beszédét, beszámolván az elmúlt iskolai esztendőben elért kulturális eredményekről és kitérvén a Tisza István Tudományos Társaság működésének méltatására is.

A Tisza-egyetem képviselője Versaillesban

A nagy gondal és körültekintéssel megszerkesztett megnyitó és beszámoló után dr. Huzella Tivadar orvosprofesszor tartotta meg ünnepi beszédét a trianoni békeszerződéssel kapcsolatban. A nemrégiben Versaillesban megtartott Pasteur-ünnepélyen a debreceni egyetemet dr. Huzella képviselte s beszédében az ottani impresszióit mondotta el. Az ünnepségeken tartott beszédéből idézett egy pár részletet, elmondván, hogy tévedés azt hinni, miszerint a külföldön mindenütt csak engesztelhetetlen és gyűlölködő ellenségekkel lennének körülvevő, mert igenis vannak még Franciaországban is barátaink, kik komolyan és szívvél dolgoznak Magyarország talpraállításán. Az egész ünnepségen egyetlen szó sem esett akár a versaillesi, akár a trianoni szerződésekről, hanem az egész centennáriumi ünnepély a nagy tudós szellemének hatása alatt állott, ki tudvalevőleg az általános világ-béke legnagyobb harcosa volt. Véleménye szerint Magyarország régi nagyságát, területét és hatalmát is a békés, a kulturális fegyverekkel tudja csak visszaszerezni. Epp ezért az államnak is, de a magyar társadalomnak is legelső kötelessége a tanulóifjúság anyagi helyzetét javítani, hogy lehetővé tegyék ezeknek a legintenzívebb szellemi munka kifejtését.

A nagyhatású beszéd után a kollégiumi énekkar elénekkelte a Nemzeti Hísekegyet, mely után dr. Bacsó Jenő, a jog- és államtudományi kar ezidei dékánja tartotta meg a tradicionális értekezést, még pedig a „Kötött bizonyítás jelentősége a felülvizsgálati eljárásban” cím alatt.

A pályadíjak kiosztása

Az értékes és élvezetes előadás után áttértek az ideai pályadíjak kiosztására.

Pályadíjakat nyertek a jog- és államtudományi karon Kerekes Ernő, Windisch Ferenc, Bacsó Ferenc, Ujlaki Béla, Pongrácz Elemér, Neuhauser József, míg Haendel Vilmos, Tóth József és Kis Barna dícséretet kaptak.

Az orvostudományi karon Törő Imre Nagy András, Monoky Ferenc, Schlamedinger József, Szabó Sándor, Maróczy Jenő, Papp Gábor, Perényi István és Vásárhelyi Béla.

A bölcsészeti karon Binder Irén, Kovács Eszter, Neuhauser Ilona, Klein Gáspár és Péter Zoltán nyertek pályadíjat.

A hittudományi karon a következő tanulók kaptak pályadíjat: Bakos István, Papp Kálmán, Szalonnás János, Kovács Pál és Tukacs György.

A pályadíjak kiosztása után a kollégiumi kántus elénekkelte a Szózatot, mely után a felemelő ünnepély véget ért.

Csaba leventék a Hortobágyon

A Tisza István törzs táborozása

A debreceni egyetem orvoskari „Csaba” bajtársi egyesületének nincs még egy olyan agilis, sokoldalú, a diák és a bajtársi élet minden egyes megnyilvánulásában oly tiszteletre méltó és eredményes munkálkodást kifejtő szerve, mint az egyesület „Tisza István” törzse.

A Tisza István törzs a napokban nagyon jól sikerült kirándulást rendezett a Hortobágyon. Ez volt a törzsnek XIV. rendszeres táborozása, mely a hortobágyi halastavaknál és a csárdánál folyt le. A nagyszámú és előkelő vendégsereggel mintegy hatvanan vettek részt a táborozásban.

Jön a hangulat.

Reggel fél 5 órakor ült a társaság vonatra a debreceni nagyállomáson. Egy egész kocsit megtöltöttek a jókedvű kirándulók, s a kocsik egyik félhomályos zugában szerényen meghúzódott a Magyar banda egyik nagyobb főredeké. Három bosszu fűtő, egy tompa trombita jel, s a vonat nagyokat rándulva lassan megindult. És ekkor látják, hogy szalad a vonat után két megkéselt vendég, s az egyik éppen egy igen bájos fiatal leányka. A törzsfő meglátva őket, lemenyődött a vonatról:

— Vissza! Kocsival a kisállomásra!

Csak a testemen át!

Megérkeznek a kisállomásra Kovács Imre, a törzsfő, kiugrik a vonatból, tüvetszi az állomást, elrohan a Hatvan-utca sarkáig: az elkésztettek nincsenek sehol. Megkéri a forgalmi tisztet, hogy tartsa a vonatot, ameddig csak lehetséges. Közben dühög és borzasztóan mérges.

Ekkor megszólalnak a sipok, a trombita, a mozdony gőz ereszt, s a vonat lassan megindul. Erre a törzsfő egy elkészeredett salto mortaleval a vonat elé ugrik, s arcán tragikomikus kifejezéssel odaszól a mozdonyvezetőnek:

— Csak a testemen át! — Vészjel, ellengőz... a vonat megáll.

Ebben a pillanatban robbog be a két elkésztett vendég csuromvizesen. Beröpítik őket a kocsiba... Azok pedig féltájtán csak ennyit tudnak kiszuszogni:

— Nem kaptunk kocsit... És megjött a hangulat...

A délibáb...

Kedélyes, vig hangulatban mentek tovább. A cigány rázendítette, hogy

Hallod-e te Katika,
Kell-e doktor, patika?

s így, nótázás közben érkeztek meg a puszta. Ritka szép, tündöklő reggel volt... igazán Urnapja. S már ekkor reggel fél 8 órakor megpillantották az első délibábot... Valami mély, áhítatos, nagy csend borult az emberekre s nézték a hatalmas, büvös magyar pusztát. A kirándulók mindegyike úgy érezte

hogy Pelófi végtelen lelke lebegett körülöttük.

A halastónál

Végre megérkeztek a hortobágyi halastó vasuti megállójához. Zuhogó esőben szállottak ki a kirándulók a vonatból. A táborozást kellemetlen helyzetéből azonban megmentette a halastavak igazgatója, Rácz Béla, aki az egész kompániának magánlakásán szállást adott. Itt aztán az „arany ifjúság” rövid időn belül táncra perült s a Magyar banda-jának muzsikája mellett ropták a jó ropogós csárdásokat. Közbe-közbe nagy élvezettel halgatták a táborozók a fiatal hegedűművészek, Páricsy Pálnak egy-egy hegedűszólóját, vagy pedig a kintülő énekművésznőnek, Szilágyi Irénkének énekszámait.

Itt fogyasztotta el a táborozás az első hordó sör, mely Zih Sándor Csaba-levente buzgólkodó előrelátása folytán készen várta a kirándulókat. Az eső elmúltával aztán megtekintették Rácz igazgató és Fuller Gusztáv bányamérnök vezetése alatt a halastavakat. Rácz igazgató egy igen élvezetes, mélyenjáró, szakszerű előadást tartott a halastó történetéről, a mesterséges halteyésztéséről, melynek során a táborozás megtekintete a teleltavakat, az ikralera-kodó-tavakat s a szivattyukat.

Igen sokan csodakéztak, sőt egy páran meg is fürödtek a halastóban.

A csárdában...

A halastavaktól részben kocsin, részben gyalogosan a csárdába mentek át a táborozók. Utközben megtekintették a híres hortobágyi gulyát.

A csárdába körülbelül 2 óra tájban érkeztek meg. Itt várta a táborozókat a második hordó sör, valamint a jó magyaros ebéd. Leves, juhpörkölt és turós csusza... És a hordó sör mind elfogyott. Az ebéd alatt egyre szőtt a cigánybanda. A jókedv még mindig oly magasfoku volt, hogy ebéd után is táncra perült a fiatalok s járta egészen a vonat indulásáig.

Hazafelé...

A táborozást Kovács Imre törzsfő a vonat indulása előtt öt perccel rekesztette be.

A vonaton újra felhangzott a „Hallod-e te Katika?” S hogy meglegyen a fakultások közötti béke és jó egyetértés, felzendült a jogász nóta is,

„Nem ütök a jogászt agyon,
Sárgurígó rozmaringos galambom!”

Elegot akartak tenni a bölcsész és a teológus büszkeségnek is, de...

És egyszer csak azon vették magukat észre, hogy a vonat bedöcögött az ismerős, öreg debreceni állomásra. Még egyszer fölhasant a nóta s aztán egy feledhetetlen nap emlékével szívükben hazaszéledtek a kirándulók.

J. B. Gy.

Ne a legtöbbet ígérő zsidónak adják bérbe a városi birtokokat

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága szerdán délelőtt 9 órai kezdettel a városháza tanácstermben Vargha Elemér tb. főjegyző elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a esütörtöki közgyűlésre két, a póttargyisorozatban szereplő ügyet készített elő.

Elsőnek Tóth Emil tanácsnok jelentette, hogy a város népjóléti hivatala a foglalkoztató műhely számára 8 millió korona összegű hitelt kér.

A foglalkoztató műhelyt — mint ismeretes — azért állítottak fel, hogy a munkanélküli iparosoknak megélhetést biztosítsanak és

olcsó közszükségleti cikkekké válhassák el az arra rászorulókat, különösen a középosztály és a tisztviselői kar tagjait.

Miután a népjóléti hivatal által kért hitel produktív felhasználása teljesen biztosítva van, Tóth Emil tanácsnok indítványozta, hogy a jog és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a törvényhatósági bizottság adjon felhatalmazást a tanácsnak a kért hitel megszerzésére és kiutalására.

A bizottság minden hozzászólás nélkül egyhangulag elfogadta az előadói javaslatot.

Ezután Zöld József tanácsnok terjesztette elő az ohati birtokok bérbeadására vonatkozó javaslatát.

A városnak 4269 hold területű belső-ohat és 3581 hold területű külső-ohat elnevezésű birtokainak bérletét április 23-án arverés alá bocsájtották. A megtartott arverésen a belső ohati birtok bérletéért hordankinti 130 kilogramm buzával Bleier és Heimann, a külső ohati birtokért 155 kilogrammmal Klein Sámuel ígért legtöbbet. A belső ohati birtok bérletére 126 kilogramm buzával Gödény László, a külső ohati birtokra 151 kilogramm buzával Vádszky testvérek voltak a második ajánlattevők.

Miután a földművelésügyi miniszter is figyelmeztette a várost, hogy

„birtokait ne mindig a legmagasabb ajánlattevőnek adja bérbe, hanem legyen tekintettel a többi ajánlattevők helyzetére is,

Zöld József tanácsnok javasolta, hogy a jog és pénzügyi bizottság tegyen javaslatot a közgyűlésnek arra, hogy a szóban forgó két városi birtokot ne Bleier és Heimannnak, illetve Klein Sámuelnek, hanem Gödény Lászlónak és a Vádszky testvéreknek adják ki, annál is inkább, mert a két utóbbi család tagjai csaknem kivétel nélkül hivatalos gazdák.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag elfogadta az előadó javaslatát és elhatározta, hogy ilyen értelemben fog javaslatot tenni a közgyűlésnek.

— Feloszlott a magyar hadifoglyok hozzátartozóinak egyesülete. Budapestről jelentik: Szerdán délután tartotta a magyar hadifoglyok hozzátartozói egyesülete utolsó közgyűlését Ruffy Pál államtitkár elnöklésével. A közgyűlés elhatározta, hogy az egyesület eredményes munkájával már elérte célját és további működésének nincsen célja, az egyesületet feloszlattja és annak vagyonát jótékony célokra fordítja, amiről az illetékes miniszteriumot is értesíti.

— **A református leány középiskola tornavizsgálata.** A debreceni református leányközpiskola a Dócy-intézet kertjében június 9-én, szombaton délután tartja tornavizsgáját, amely a következő sorrend szerint fog lefolyni: Felvonulás zeneszóra. Himnusz. A leányközpiskola I. a., b. osztályának szabadgyakorlata, a II. a., b. osztály rudgyakorlata, a III. a., b. osztály plasztikai gyakorlata, a IV—VI. osztály súlyzó gyakorlata, a IV. a., b. osztály botgyakorlata, a válogatott csapat sálfüzére, az I—VI. osztály padgyakorlata, magasugrás a leányközpiskolák válogatott csapataival, jutalmak kiosztása.

— **A debreceni ügyvédi kamara köréből.** A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Klein Aladár és dr. Mikita Sándor ügyvédek Nyíregyháza, Peterfy Pál nyug. kir. járásbíró Hajdusoboszló, dr. Bencsényi István előbb egri ügyvédet Karcag és dr. Magyar Sándor ügyvédet Borettyoujfalu székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette. Dr. Rácz János szolnoki ügyvéd Budapestre való átköltözése, dr. Benkő Lajos debreceni ügyvéd önkéntes lemondása, dr. Beniske Imre debreceni ügyvédet törvényszéki bírónak történt kinevezése, dr. Nagy Lajos debreceni ügyvéd elhalálása, dr. Kovács Mikós nyíregyházi ügyvédet a kamara jogerős ítélete alapján az ügyvédségtől való elmozdítása folytán az ügyvédek névjegyzékéből törölte. Nagy Lajosnak dr. Gowre Lajos debreceni, Kovácsnak dr. Hunyady László nyíregyházi ügyvédet rendelte ki irodájuk részére gondnokul a kamara.

— **A temetők hiánai.** Az utóbbi időben egyre több és több lopás történt a debreceni temetőkben. Hol a sírfejkákat lopták el, hol a virágokat, kerítéseket emelték el. Legutóbb pedig egyre több bronzból készült csergályat loptak el. A rendőrség hosszas nyomozás után két fiatalkoru lakostanulót személyében tegnap a Csapó-utcán elfogta a tetteseket. Eddig körülbelül 200 ezer korona értékű csergályat loptak el éjjelenként. A büntető eljárás folyamatban van ellenük.

— **Szeffe majális Szoboszlón.** A székegyetemi és főiskolai hallgatók debreceni taggyegete június 17-én Szoboszlón az ugynevezett Kiserdőben a szoboszlói összes ifjúsági egyesületek közreműködésével nagyszabású majális rendez. A majális rendezése már a legnagyobb eréllyel folyik s az érdeklődés nemcsak Szoboszlón, de még Debrecenben is rendkívül élénk a mulatság iránt. A majálison műsor is lesz, mely ének-, szavalat- és kabaré-számokból fog állani. A majalist esős időben is meg fogják tartani, mert fedett helyiség is áll a rendezőség rendelkezésére.

— **A fényüzési adó befizetése** következőképen történik: Jun. 8-án: kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszernokok, különleges vállalatoknak minősített orfeumok és kabarék, ugyszintén az átalányba fizető kereskedők, 9-én: A, B, C, D, E, F, 11-én: G, H, I, J, K, L, 12-én: M, N, O, P, 13-án: R, S, 14-én: T, U, V, W, Z betűkkel kezdődő általános fényüzési cikkekkel kereskedők fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak szintén 14-én fizethetnek elmaradásuk igazolása mellett. Aki 15-ike után fizeti adóját, 50%-os adópótlékot tartozik leróni.

— **Izgatás árverelés közben.** A debreceni kir. törvényszék Uffalussy József elnöke alatt működő büntető tanácsa szerdán délelőtt Bruckner László egyeki gazdálkodót vonta felelősségre, akit izgatással vádolt a kir. ügyészség képviselőjében Kádár István kir. ügyész. A vádirat szerint ez év elején Egyeken egy vadászterület árverelésénél, ahol a bérleti árat 5000 koronáról 77 mázsa buzára licitálták fel, afeletti elkésedésében, hogy nem ő kapta meg a vadászterület bérletét, így ífakadt ki: *Már ezt a kis földterületet is elveszik az urak, kiverik az embert belőle, bezeg az adót meg kell fizetni.* A bíróság a gazdálkodót három hónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

TESTNEVELÉS

— **Az UTE újra kikapott.** Szerdán délután két elmaradt bajnoki mérkőzést bonyolítottak le Budapesten, amelyek közül az egyik szenzációs eredménnyel végződött. A III. ker. TVE 1: 0 arányban Kléber közepfedeztet góljával megverte az UTE-t, amely ezáltal végleg elvesztette esélyét a bajnokság megnyerésére, amelyet most az MTK nyer meg három tiszta pont előnnyel. A Vasas szép csatárjátékkal imponáló gólaránnyal 3: 0 arányban győzte le a Törekvést.

— **Hadházy és Balla Bécsben indulnak.** Hadházy Dezső a Debreceni MOVE kitűző, többszörös bajnok atlétája és Balla DTE, a hírtelen feltűnt s napról-napra javuló tehetséges táv- és magasugró szombaton és vasárnap indulnak Bécsben a Wiener AC nemzetközi atletikai versenyén a siker jogos reményével.

— **Előadás és filmbemutató a labdarugásról.** Rendkívül érdekes előadást tartott a máv. műhely dísztermében szerdán este Fischer Mór, az MLSz nemzetközi előadója, a fővárosi Törekvés Sport Egylet illusztris elnöke lelkes sportközönség jelenlétében a labdarugásról. Szellemesen és tanulságosan ismertette a labdarugó sport társadalmi, nemzetközi hatását, fejlődését s oktató magyarázásokkal kísérte a filmbemutatókat. A lassított filmbemutatóra került a stopplástól a taccsdobásig szinte minden. Kár, hogy a filmek már kissé elavultak s nem mind teljesen sikerült felvétel, sőt egyik másik hibás, azonban tekintve nagy propaganda hatását, csak dicséret és elismerés illeti meg a fáradhatatlan előadót és az agilis rendezőjét. Érdemes volna az előadást kibővítve a legjobban sikerült torna és atletikai képekkel a város belterületén is bemutatni. A válogatott közönség körében ott láttuk szentkereszthelyi Kratochvíl Károly altábornagy, vezgyesdandár körletparancsnokot, Nagy József rendőrfőtanácsost, dr. Csűrös Ferenc kultúrparancsnokot, Beczner József őrnagyot, Májerszky Jenő ügyvédet s az összes sportkorifeusokat.

— **Bíróküldés.** A vasárnapi bajnoki mérkőzések levezetésére a követ-

kező bírót küldte ki a bírósáldó bizottság. DEAC—DMTE nagyerdő délután 3 órakor Weinreb Dezső. DEAC ifj.—DMTE ifj. délelőtt 10 órakor Nagy Dániel. DTE—DKASE ügötötér délután fél 6 órakor Bródy Barna. II. csapatok: Szabó Kálmán, délelőtt ifjúsági Balogh Imre. Nyíregyházi Törekvés—Kisvárdai SE dr. Zempléni Gusztáv.

— **A DVSC birkozó szakosztálya** ma, csütörtökön este 8 órakor Peleői-tér 7. szám alatt ülést tart. Az összes tagok teljes számmal és pontosan jelenjenek meg.

SZÍNHÉZ

HETI MŰSOR:

Csütörtök D) bérlet: Tökmag. Péntek A) bérlet: Tökmag. Szombat délután: Bajadér. (3 órai kezdettel.) Szombat este: Levendula. (Bemutató.)

— **Színházak és mozgószínházak közleményel:**

— **Csokonai-színház. Tökmag sikeréről beszél az egész város.** Az idei évad legbájosabb vigátékának előadása igazi szenzáció. A szereplők összesen és külön-külön is kiváló nyújtanak és méltán megérdemlik a közönség zúgó tapsait. Csapó Mária, a bájos naiva legragyogóbb alakítása áll az előadás középpontjában, akit a népszerű Halassi Mariskával és Erdődy Lillyvel egyetemben valóságos ünnepléssel Rajz Ferenc a mérnök szimpatikus alakját viszi színpadra, remek alakítást produkál Roikó, míg Szigeti egy öreg néptanító rövid pár szavas szerepében szerez derűs perceket. Jegyelővét. Ma D), holnap A) bérletben megy a Tökmag.

— **Vigszínház-mozgó.** Oh boldog ifjúság. Regényes amerikai diáktörténet 6 felvonásban az év legkifünőbb burleszkjével: Vadkacsa románcával.

— **Szombaton 3 óra előadásokban Zola regénye: Pálinka!**

— **Apollo.** Éva asszony multja, eredeti francia dráma 6 felvonásban, játszik a Titkok háza szereplői ma és holnap az Apollo-ban.

KÖZGAZDASÁG

Kedvezőtlen a korona megítélése

— **A miniszterelnök** tegnapi beszéde, amelyben a pénzügyi helyzet kilátásait a legközelebbi hónapokban igen kedvezőtleneknek vázolta, fokozta azt a pesszimizmust, amely a magyar korona megítélésében a külföldi devizapiacokon már napok óta érezhető volt.

— **A berlini paritás** a mai napig 0,9 svájci centimesig esett vissza és ha bár ez a paritás tulajdonképpen alacsony is, mindenesetre kedvezőtlen kilátásokat rejt magában. A koronában

— **a többi piacokon nagyobb lemorzsolódások nem voltak érezhetőek.**

— **A budapesti devizaközpont** ma valamennyi fizetési eszköz hivatalos árfolyamát felemelte, de ezek az árfolyamok még mindig 10¹/₂ és svájci centimes elapon állanak.

— **Mindenesetre** az egyre növekedő infláció, amely a miniszterelnök tegnapi bejelentése alapján a külföldi kötelezettségek kielégítésére még nagyobb mértéket kell, hogy öltsön a közeljövőben, már érezteti hatását

és ma már az árupiacokon is kisebb megmozdulás következett az elmúlt hetek kevésbé mozgalmás aralukalása esetén.

— **Hentesmesterek forgalmi adója.** A henteszakosztály tagjai az 1923. év első négy hónapjában lerótt forgalmi adónak megfelelő bevételi összegeket havonként részletezve a szakosztály jegyzőjénél, Fehér Józsefnél (Vigkedvő Mihály-utca), nyolc nap alatt írásban saját érdekében adják be, a forgalmi adó átalányozásának mielőbbi életbeléptetése végett.

— **Nem igaz a gyapjukivétel betiltása.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és társai által alapított Debreceni Gyapjuárverési Vállalat első országos gyapjuaukciója Debrecenben július 5-én lesz. A gyapju már beszállítható és az előleg felvehető. A gyapjupiócák által terjesztett hírek a gyapjukivétel megtiltásáról liberális hazugságok. Az árverésen t. i. a fővásárló egy olyan közismert nagy cég lesz, amelyiknek igen nagy mennyiségű gyapjura már megvan a kivételi engedélye. Tehát a legkedvezőbb értékesítési lehetőséget feltétlenül az árverés fogja nyújtani.

— **Exportlövésár lesz Nyíregyházán** június 23-tól 25-ig a mezőgazdasági kamara felügyelete alatt, Nyíregyháza városának és a Magyar Lótenyésztők Szövetkezetének közreműködésével. Az exportlövésár minden üzleti vonatkozásában a résztvevő kivánók esetleges előrelétezőzésért forduljanak a Magyar Gazdák Lótenyésztő Szövetkezetéhez (Budapest, VII., Józsefkörút 31. b. II. emelet 1. szám).

— **A külföldiek forgalmi adója** a belső képviselőik, üzletvezetőik, raktárkezelőik, bizományosok vagy megbízottjaik által jun. 26-ig a belsődon lebonyolított üzletek bevételei után 1921 szeptember 1-ig visszamenőleg megfelelő vallomás betérjesztése mellett az adópótlékokkal együtt lefizetendő. Akik e rendelkezésnek eleget nem tesznek, büntetendők. A pénzügyigazgatóságok a beadott vallomások alapján helyszíni vizsgálatot tartanak. Ezeknek a szigorú rendelkezéseknek enyhítését kéri most a kereskedelmi és iparkamara a pénzügyminisztertől.

A TÖZSDE

Magyar korona: 10

Zürichi zárlat

Berlin 76, Hollandia 21740, Newyork 554¹/₂, London 2566, Páris 360, Milano 2605, Prága 1660¹/₂, Budapest 10, Belgrád 665, Varsó 98, Bécs 78, Szófia 600.

Devizaközp. hiv. árt.

Francia frank 351—61. márka 800—860, lei 2850—3050, svájci frank 965—95, dinár 65—67, lira 250—60, szokol 150—65, osztrák korona 745—85, dollár 5320—470.

Nemesfémek

1 koro és 33), 2 koronás 1060, forint 1400, 5 koronás 2650, tíz koronás 13750, 20 koronás 27500, ducat arany 16 ezer.

Terménytőzsde zárlat

Kis forgalom. Árak változatlanok. Buzában a kínálat tartózkodó. Keresett volt a zab.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 25750—26250, egyéb 2500—6000, 78 kilós tiszavidéki 26250—26500, egyéb 25000—26250, rozs 16750—17000, takarmányrpa 15000, sörárpa 16500—17500, zab 18500—19000, tengeri 16750—17000, korpa 7500—600.

Ferencvárosi sertésjelentés

Szavadvársi maradvány 163 sertés, érkezett 261, eladatott 124.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 1470—530, könnyű 1420—80.

Zártvásárra érkezett 47 sertés, eladatott 16. Árak: Könnyű 1480, nehéz 1480—550

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHÉZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

Hölgyfodrász és manicur szalonomat elsőrendű munkásokkal újra magam vezetem. Dr. Uffalussy, Egyház-tér 5.

HÍREK

1923 június 7. (Csütörtök)

Prot.: Róbert. Kath.: Róbert.

Időjárás: Hazánkban az esőzés tovább tartott. Jelentékenyebb mennyiségű volt Kaposváron 20. Pécsen 23. Nagykanizsán 15. Békéscsabán 12 milliméter. A hőmérséklet jelentékenyen lesüllyedt.
Időjóslat: Vátozékony, fűhős, tulnyomólag száraz idő várható lassú hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.
Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este 8 órakor Tök-mag D) bérlet.

Apoló: Éva asszony multja.
Urania: Két test, két lélek.
Vigszínház: Oh boldog ifjúság.
Debrecen város közgyűlése délelőtt 9 órakor a varosházán.

Térzene a Szent Anna-utcán 6-7 órakor.

A Műpártoló Egyesület képviseletének a kollegiumban.

Gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó. Arany Egyszaru, II. Rakóczi, Nádor, Csokonai, Remény.

KEZET FOGUNK MÉG A DRÁGA SIR FELETT

(Szlávik Rezső, a csenek által meggyilkolt kedves barátom emlékére.)

Hamar utól éri a balkezű Végzet,
Te jobban rosszban mindig hű barát.
Barataid és ellenségeid most:
Sajongó szívek, vívattan csaták.

Most „odaát” rab magyar földben
S halgatózol, hogy mikor indulunk,
Mikor szakítja szét a papir-spargát
Bús türelembe pakolt haragunk.

Közeleg már a nagy leszámolás is:
És a mi számunk sulyosabb veled,
Aludj nyugodtan: vad-magyar szívünk,
Barátot s érte bosszút nem feled.

Majd elmegyünk még bosszúzó barátid
Kezet fogni a drága sir felett,
Jaj, ha kiröbben dühünk dinamitja...
... De addig is, álmódjál szépeket!

KIRÁLY TIBOR.

Közgazdasági vendégek Budapestre a Hangya jubileumán. Budapestről jelentik: A Hangya szövetség jubiláris közgyűlése alkalmából számos közgazdasági előkelőség érkezett Budapestre, akiknek tiszteletére Bethlen István gróf miniszterelnök és neje szerdán délután fél 6 órakor a miniszterelnökségi palotában teát adtak.

A kollégium évszázó ünnepélye. A református kollégium június 9-én délelőtt 9 órakor évszázó ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje: 1. Istenítéstétel a Nagytemplomban: Fennálló ének: Szent Isten noha néked... Gyülekezeti ének: Ismét egyik esztendeje... 278. (236.) dics. 1., 2., 3. vers. Imádkozik dr Erdős Károly lelkész képző intézeti igazgató. Bognár: Téged magasztalnak... elbádjja a kollégiumi kántus. Záróének: Dicséret, dicsőség... 245. (179.) dics. 10. vers. 2. Istenítéstétel után a kollégium imatermében: Himnusz. Elbádjja a kollégiumi kántus. Évszázó beszédet mond Karai Sándor kollégiumi igazgató. Üdvözlések. Szózat. Elbádjja a kollégiumi kántus.

A Műpártoló Egyesület tárlata. Ma, esütörtökön délelőtt 9 órától ismét nyitva a Kollégium dísztermében a Műpártoló Egyesület nivós kiállítás. A tagok a kiállítást ingyen látogathatják és részt vesznek a képsorsolásban. Évi tagsági díj: 500 korona. A tagsági jegyeket az egyesület kikézbisíti a tagoknak, a kiállítás naponta nyitva 9 órától este 7-ig.

Elbocsájtottak huszonegy városi tisztviselőt és alkalmazottat

Végrehajtották a júniusi létszámcsökkentést

A városi tanács, mint ismeretes, már régebben elhatározta, hogy azokat a városi tisztviselőket és alkalmazottakat, akiket az adminisztráció szempontjából nélkülözni tud, július, illetve szeptember hó elején elbocsátja a város szolgálatából. A város terhei ugyanis az utóbbi időben annyira megnövekedtek, hogy a város és a város házipénztára nem bírta volna tulságosan nagy létszámú városi tisztviselői karát fizetni.

Miután a házipénztári felügyelőbizottság még ezt a tanácsi határozatot megelőzőleg megállapította, hogy a városi tisztviselők száma meghaladja a feltétlenül szükséges létszámot, a városi tanács egy ugynevezett létszámapasztó bizottságot küldött ki, amely Vass Károly tanácsnok vezetésével végigjárta az összes városi hivatalokat és megállapította, hogy kik azok a tisztviselők, akiket a város nélkülözni tudna.

A város törvényhatósági bizottságának közgyűlésén is kimondották, hogy

a városi tisztviselők 20 száza lékát el kell bocsájtani,

mert a házipénztár nem bírja el a nélkülözhető tisztviselők fizetése folytan elbálló terheket.

A létszámapasztó bizottság a városi hivatalokban megtartott vizsgálat eredményéről május 14-én részletes jelentést terjesztett a városi tanács elé, amely ekkor utasította az összes hivatalfőnököket, hogy közöljék az elbocsájtandó hivatalnokok és szolgák nevét. Egyben figyelmeztette a tanács a hivatalfőnököket arra is, hogy az elbocsájtandó tisztviselők megválogatásánál legyenek figyelemmel a hivatalnokok anyagi és családi körülményeire és lehetőleg az ideiglenes minőségű hivatalnokokat javasolják elbocsájtásra.

Társadalmi és egyesületi élet. A debreceni patronázs egyesület június 17-én óhajta rendezni ez évi gyermeknapját. Ennek előkészítése és megbeszélése tárgyában június 8-án pénteken délután 6 órakor a városi kistanácstermében értekezlet lesz.

A debreceni Tisza István tudományegyetem jogász szakosztálya a napokban tartotta évszázó rendes közgyűlést. A közgyűlés tárgya a tisztikar lemondása és a szünidei bizottság megválasztása. A tisztikar lemondását Pongrácz Elemér jogszigorló jogásznok jelentette be, lendületes, tartalmas bucsubeszéd kíséretében. A belépő elnököt és tisztikart a szakosztály lelkes éljenzéssel bucsúztatta el. Ezután megválasztották a szakosztály szünidei bizottságát. A bizottság tagjai a következő joghallgatók lettek: Haendel Vilmos, Balogh György, Hadházy Béla és Mitrovics Tibor.

Debrecen sz. kir. város felügyelő muzeumi bizottsága június 8-án, pénteken délután 4 órakor a városi kistanácstermében ülést tart. Az ülésen tárgyalni fogják a mezőgazdasági kamara kérelmét a mezőgazdasági muzeum szervezése érdekében, a hortobágyi Petőfi emléktáblára beadott pályatervekről való véleményadást és több kisebb-nagyobb jelentőségű jelentést.

A hivatalfőnökök által előterjesztett jelentések most kerültek a tanács elé, amely azokat átvizsgálta véglegesen, megállapította, hogy kik azok a tisztviselők és szolgák, akiket július 1-én el foguak bocsájtani.

Huszonegy elbocsájtás

A tanácsi előterjesztés Csóka Sámuel polgármesterhelyettes elé került, aki szerdán délelőtt polgármesteri határozattal a tanács által kiválogatott tisztviselőket — szám szerint 21-et — július elsejével elbocsájtotta.

Az elbocsájtott tisztviselők és szolgák a gazdasági ügyosztály, város-gazdai hivatal, árvaszék, mérnöki hivatal, katonai ügyosztály, tanácsi kiadó, közművelődési könyvtár, előjáróság és számvétség alkalmazottai sorából kerültek ki. Az elbocsájtott tisztviselők között 15 férfi és 6 nő van.

Mint a **Hajdúföld** értesül, az elbocsájtott tisztviselőknek és szolgáknak szerdán délelőtt kézbesítették a felmondó levelet, amely közli, hogy a város július 1-én elbocsájtja őket a szolgálatból.

Az elbocsájtottak között egyébként igen nagy az elkeseredés amiatt, hogy nagyobb részben a férfiakat és nem a nőket bocsájtották el.

Az elbocsájtásokkal kapcsolatban a városi tanács elhatározta, hogy felhívással fordul a debreceni pénzügyi vezetékhez, ügyvédekhez és a többi magánvállalatokhoz, hogy az elbocsájtott tisztviselőknek — amennyiben módjukban áll — irodáikban biztosítsanak elhelyezkedést.

Ezzel egyidejűleg a városi tanács megbizta Vass Károly tanácsnokot, hogy kövessen el mindent az irányban, hogy az elbocsájtott városi tisztviselők a debreceni magánvállalatoknál társadalmi állásuknak megfelelő elhelyezkedést és munkakört találjanak.

A félbenmaradt III. pereszaszőnyeg tanfolyam hallgatói pénteken délután 5 órakor az Eme irodában jelenjenek meg.

A ker. szocialista dohánygyáriak szombaton, június 9-én 8 órai kezdettel az Albert-féle Belvárosi étteremben jótékonycélú műsoros táncestélyt rendeznek. Belépti-díj sze mélyenkint 250 korona vigalmi adóval együtt. Zenét Rész Laci zene-kara szolgáltatja. A védaökök a következők: Szentgyörgyi Cseke Endre főigazgató, Székely János v. állam-titkár, az orsz. ker. szoc. szakszerv. elnöke, Zombó Béla aligazgató. Vigalmi bizottság: Varjas János elnök, Bencsik László főrendező, Bakay Mihály, Nagy Juliska ellenőrök, Ökrös József, Bak János pénztárnok. Barna András, terembiztos. Hamza József, cigányvajda. Rendezők: Barna Imréné, Csomós János, Csósz Lajos, Férizs Mariska, Farkas Sándor, Galnács Margit, Sipos Mariska Heffer Margit, özv. Kovács Istvánné, Kocsics István, Kecskés Bözsike, Kormos L., Kolozsi J., Kovács János, László Ferencé, Mémeti Mariska, Nagy Mariska, Nagy Istvánné, Nagy István, Nagy Lajos, Markus István, Szoboszlai M., Szarvas M., Szabó F. né Róff Juliska, Jancsik János.

PESTESSE ruhát WACHA RÓBERT szíri vállalatánál Simonfy-u. 55.

ATROCITÁSOK

Nem is tudtuk, hogy a debreceni zsidóknak leánygimnáziumok is van. Hat nem tagadjuk, történnek az életben néha meglepetések, de úgy még soha sem lepődünk meg, mint ma délelőtt, amikor az egyik főtéri virágüzlet kirakatában megláttunk egy arékp gyűjteményt: a debreceni zsidó leánygimnázium érettségi fotográfia-gyűjteményét. Legalább is erre kell gondolnunk, hiszen tízenhat fotográfia közül tízenkettő zsidóleányt ábrázol. Micsoda ideális numerus clausus — reciproca értékben! Ilyen számarány csakis zsidó intézetben fordulhat elő. Nem értjük, hogy a fiennmaradt három keresztény leány miért iratkozott éppen zsidó gimnáziumba, mikor Debrecenben keresztény leánygimnázium is van? Már tudniillik a Dóczy-intézeté...

Százszor száz az tízezer. A „most is olyan, mint volt” (status quo ante) hitközség elnöke egy bírósági tárgyaláson azt állította, hogy Debrecenben száz és száz „uricsalád” latta szívesen az oláhokat. Ezen a perfidianak látszó meantség dadogáson először nagyon felháborodtunk, azonban elővettük a héber magyar szőrös kézi mentalitás betűrendes magyarázatát és láttuk, hogy az uri szó és galicjai kifejezés. Röviden azokat jelölik meg vele, akik minden jónak az élvezői országunkban. Akik selyemben, bársonyban járnak, akik jeges pezsgős bötét isznak a Royal terraszán; akikre autóbomil vár a színház előtt. Szóval a siberek, valutacsulók, ingyen élők, piócák, tözsdobozok gyűjtő neve az „uri” megjelölés. Viszont melyik fajra vár az auto, melyik pezsgőzik, melyik iszik kaviart. — Ugye nem a lerongyolódott magyarok? Így rendben van a szám is: 100x100 az 10,000. Menyoi is a más fajú idegenek száma Debrecenben: valamivel kevesebb, mint 10,000.

A debreceni bajnoki sakkverseny. Napról napra nagyobb érdeklődés mellett folyik a sakkverseny Debrecen bajnokságáért. Szerdán délután dr Kiss Péter nyert dr Bay András ellen, Örvényi Sándor Reichardt Sándor ellen, dr Hausner Ignác Torma Sámuel ellen, Kulcsár Kálmán Barabás Béla ellen. A többi játszma függőben maradt. A verseny állása a hatodik forduló után a következő: dr Kiss 6 (1), Filep Gusztáv 5 (1), Kulcsár Kálmán 4 (1), Örvényi 3 és fél (1), Gruber 3 (2), Dalmy Barna, Torma 2 és fél (1), dr Hausner 2 és fél, Szabados, dr Kocsics, Barabás 1 és fél (1), dr Bay András 1 (2), Reichardt Sándor, Kulcsár Dezső 1. A zárójelben levő számok a függőben maradt játszmák számát jelenti. — A verseny minden nap 4 órától 9-ig van a Kereskedelmi Csarnokban. Érdeklődőket szívesen látnak.

Térzene. A m. kir. 11. h. gy. ezred kiváló zenekara esütörtökön délután 6-7-ig opera és szinfonikus műsorral tüzzenét tart, amely rendkívül élvezetesnek ígérkezik, miután a katonazenekar teljes hangszerbesztással bír, úgy hogy semmiféle szólam sem marad ki. A műsor a következő: M. kir. 11. h. gy. ezred indulója, Nöth A. Aida. Opera, Verdi G. Portici néma, Auber D. Bizorkány. Szinfonia, Zaitz I. Faust, Opera, Gounod. Repülő induló, Dostal.

Csendőrségi nyomtatványok Minden más katonai cikkeket Egyháztér 4. sz. **Kulcsár Imre és Fia** nagy raktárban van. Plac u. 59. sz. alatt

REGÉNY

Tóth tizedes királysága
IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 71.

Eközben Oberna kezenyoma is meglátszott a falun. Először a legjobban düledező házakra került a sor. Néhány erősebb kamasszal egész nap fákat vágott a magyar legény s a csuesok minden tiltakozása ellenére is olyan helyre való, takaros kis portává ujitotta a legrosszabb viskókat, hogy öröm volt nézni. Még cifra kiskaput is faragott előjük. Halalkodtak is a derék muszkák, mikor szinte a fejük fölött ujt meg a ház. Hogy is ne! Mikor az ő szemükben valóságos pelotában láttak egyszerre. Egy hét alatt két házzal is elkészült Oberna. Persze nem szabad valami magyarországi külsejű portákra gondolni, hanem csak amolyan kicsinyekre, mint amilyenek Podlázban voltak.

Ugyanaz alatt az idő alatt a két koma falábakat gyártott. Minthogy azonban két nap alatt az egész járőr részére való lábakkal elkészültek, lassankint kimaradt volna a kezükből a munka. Unatkozni azonban még sem tud a magyar ember s azért lassan-lassan ráfanyalódtak, hogy tovább dolgozzanak rajtuk. — Először csak egy-egy cifra rovással adták meg a módját a falábak külsejének, az idő haladásával azonban egyre több és több ciradát, virágdíszet faragtak rájuk, sőt Vig Sándor a cigányoknak szánt falábra még ezt a mondat is rávéste:

„Éa vagyok az a szerencsétlen faláb, akin az a gazember Kalányos döcög.”
(Folyt. köv.)

SZERKESZTŐI POSTA

K. I. Később nagyon megszorult a hely s így vasárnapra halasztódott kényszerűségből. Két okból nem baj: egyrészt máskülönbben is csak vasárnap szoktuk az ilyet hozni, részint pedig ma már van egy másik diák-oikk.

Kiadja: Hajduböföld Lapkiadó Vállalat.

Eladó házak Hajduböszörményben
Hajduböszörmény egyik legelőkelőbb, legbájosabb családi háza

Boeskey-utca 1415. házszám.
Beköltözhető! A tulajdonoson kívül idegen lakó nincs.
E házban van a „Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének” hatalmas fűszerüzlete, négy vasredőnyös káráttal és 20 méteres raktárral.
Nagyon szép 3 szobás lakás, mellékhelyiségekkel. Villanyvilágítás!

A másik kedves kis családi ház
Hajduböszörményben, Rózsa-u. 1973. sz. alatt van
Itt sincs idegen lakó és 2 hét alatt a vevő beköltözhet, átveheti az egész házat.
Négy szobás lakás, mellékhelyiségekkel. Villanyvilágítás mindenütt. Nagyon szép, parkirozott udvar, rózsafákkal és gyümölcsösökkel.
Nagy telekkel! Böszörményiek! Okvetlen nézzék meg e házat!
Potom ár! Alkalmi vétel!
Megkaphatják hatmillió koronáért!

Mind a két ház felett a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló.
Iroda Debrecen, Veres-utca 9.



Házvevők!
Fogadjanak szót!
Egyetlenegy házat se nézzenek meg addig, míg ezt a házat meg nem nézik!

Alkalmi vétel! 5 millió kor. A város szívében!
Rögtöni beköltözhetésre kap a vevő egyelőre 2 szép utcai szobát, előszobával, konyhával, pincével, padlással!
A Kossuth-utcánál! A Magoss-utca 17. számú ház mellett benyíló Zápolya-utcában van ez a ház

Zápolya-utca 19. Ötmalom-utca 5. számú sarokház!
A Zápolya-utcai fronton van 3 utcai szoba, előszoba, konyha, speiz, belső padelfárat. Az Ötmalom-utcai fronton van 2 nagy utcai szoba, előszoba, konyha, pince, padlás, utcai nyílt tüzelőhelyiség, mely jelenleg asztalos műhely és 2 udvarra nyíló szoba. Kétféle ablaka van az utcai fronton! Jó karban tartott téglá épület, eserepítővel fedve. Stuksturos, padlós szobák, kétszárnyú modern ajtók, eserepítőkhöz, szivattyus kut. Csatorna, vízvezeték, angol klozetek Villanyvilágítás mindenütt.

Ennyiórt! Ilyen helyen! A város szívében! Ilyen házat! Ma nem talál! Annyi bizonyos!

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.
Iroda: Veres-utca 9.

Igyekezzenek megtekinteni e házat
amíg nem késő!



Siessenek letenni a vételi foglalót saját érdekükben is!

PARFÜMÖK - PIPERESZAPPANOK
Kölniszerek, Arc- és kézkrémek, Fogsaszta, Fogkefék, Kötszerek stb. legelőkelőbb beszerezhetők a

KORZÓ DROGERIÁBAN Piac-utca 42. ☐☐
Telefon 14-80. ☐☐

Női és férfi kalapátalakítások legszebben készülnek Széll Gergely-nél
Piac-utca 63. Telefon 11-11.

A Magyar Távirati Iroda

új távirat árfolyamjelentése ugyszólván nélkülözhetetlen minden magyar gazda számára.

Az új árfolyam hírszolgálatnak az a rendkívüli jelentősége van, hogy az ország gazdaközönsége aránylag **rendkívül olcsó** előfizetési díj ellenében naponként megbízható forrásból táviratban értesül a **magyar korona aznapi külföldi értékeléséről, a devizaközpont hivatalos jelentéséről, a terménytőrsde, hus-, sertés-, vágómarha-, ló- és takarmányvásár, valamint a hűvelyesek és vetőmagvak árfolyamairól;**

tehát a gazdasági élet szempontjából fontos összes piaci árákról. A M. T. I. 1923 május hó 1-től kezdődőleg indítja meg távirat árfolyam szolgálatát. Ennek birtokában a gazdatársadalom naponként a kellő tájékozottsággal fog rendelkezni s ez a körülmény teljesen kizárja azt, hogy az előfizetők üzleteik lebonyolítása alkalmával bárki által félrevezettessenek!

Akik erre a szolgálatra előfizetni kívánnak, ezt akár írásban, akár szóval bejelenthetik a Magyar Távirati Iroda debreceni fiókjánál (Kossuth-u. 53. szám a). Ugyancsak ezen a helyen adnak készpénzzel minden felvilágosítást is.

Apró hirdetések

Egy szoba konyha, kamarából álló lakásomat ráfizetés ellenében elcserelem két szoba konyhás lakással. Cím a kiadóban.

Eladó kerékpár (kontrafékes, szabadonfutó) Homok-utca 31. sz. alatt.

Tanulóéány fizetéssel felvétetik Piac-u. 59. sz. alatti könyvtárában.

Vasalónő sima ruha vasalást vállal. Meghívásra házhoz is elmegy. Cím: Péterfia-u. 71.

Lakást keresek, egy szoba, konyhából állót azonnalra. Közvetítő díjazok. Cím a kiadóban.

Kenyérhaját veszek kisebb-nagyobb tételekben. Telefonhívásra házhoz megyek. Telefon 3-48.

Ómot bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatala.



Tőkepenzesek !!

Pénzüket kosztkamatra Jó kamatra ingatlanra első helyeni bekebelezésre elhelyezi a

Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda általános ügynökség Veres-utca 9. Alapított 1900-ban.
Legbiztosabb fedezet! A legteljesebb garancia!
Nem papírfedezet! Nem! Ingatlan! A Nagy Lajos cég, ez a 23 év óta fennálló vállalat hírneve már maga is elég garancia!

Urihölgyek figyelmébe!

Mackart selyem és gyapjúfonal legszebb színekben és mindenféle kézimunkaanyagok, fonalak, cérnák, legutányosabban szerezhetők be

SZILÁGYI LAJOS kézimunka- és műhímző vállalat **DEBRECEN, Széchenyi-u. 1.**

Eladó pusztaföld!

Nagyon szép két sarokházhely!
Együtt melletti Gyönyörű helyen! Leendő villanegyed!

A Csapó-utca végén, a Vilmos huszárlaktanyával szemben levő sámsoni kövesút baloldalán a Katz-telep végében, közvetlen a nyíregyházi pályatelet mellett van e két telek. Tulajdonosa: Hevesi Mihály őrnagy ur, lakik nyugaton.

Most rozzsal van bevetve az egész Gyönyörű terméssel. Rögtön átvehető.

Ára terméssel együtt 400 ezer korona
Ennek az eladása felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik. Ott nyerhető bővebb felvilágosítás, ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a foglaló.
A telek nagysága 389 □-öl.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában **Piac-u. 59.**

Jót és olcsót a
HANGYA
üzleteiben vásárolhat
Füzlet: RÓZSA-UTCA 4.
Fiékok a város minden részében.

Menetrendkivonat

a m. kir. államvasutak debreceni üzlet-
vezetősége vonalain közlekedő sze-
mélyszállító vonatokról.
Érvényes 1923. évi június hó 1-től

Orvosi, Jogi, Gazdasági
és mindennemű szakkönyvek
HARMATHYNÁL
DEBRECEN, Fűvészkert-utca 14. sz.
Telefon 374.
Használt könyveket, egész könyvtára-
kat állandóan vesznek.

Budapest ny.-Cegléd—Szolnok-Debrecen-Nyiregyháza-Szerencs													
502	501	1706	1712	1720	1722	1726	1701	519	1707	1711	1719	1723	1727
Naponta						Állomások	Naponta						
7 ³⁰	22 ⁴⁵	15 ⁵³	6 ³⁰	20 ³⁰		i. Bpest nyug.	é. 21 ⁴⁵	9 ¹⁵	11 ³⁵	19 ³⁵	5 ³⁰		
8 ⁴⁰	1 ⁰⁹	17 ⁰⁹	8 ¹¹	22 ¹⁵		i. Cegléd	é. 20 ²⁰	6 ⁴⁵	10 ³⁵	17 ⁴¹	3 ⁰⁵		
8 ⁴⁵	1 ¹⁵	17 ¹⁵	8 ¹⁵	22 ²⁰		i. Szolnok	é. 19 ⁵¹	5 ⁵⁴	9 ⁴⁰	16 ³⁰	2 ⁰⁹		
9 ¹⁵	1 ³⁶	17 ⁴⁵	8 ³⁵	23 ⁰⁵		i. P. ladány	é. 18 ¹¹	2 ⁴⁰	8 ¹⁴	14 ⁰⁵	23 ¹¹	15 ⁴⁷	7 ⁵⁰
10 ¹⁷	5 ³³	19 ³⁰	11 ⁵³	21 ¹¹	16 ²⁵	i. Debrecen	é. 17 ⁵⁵		8 ⁰⁶	13 ⁴⁰	23 ¹¹	15 ⁴⁷	5 ³⁵
11 ¹⁷		19 ³⁰	12 ³⁵	2 ³⁵	5 ⁴⁵	i. Nyiregyh.	é. 16 ⁵⁵		7 ¹⁵	12 ⁰⁷	21 ³⁴	14 ²⁰	7 ⁴⁷
12 ⁰⁰		20 ³⁰	13 ³⁷	3 ⁵⁰	7 ⁰⁵	i. Szerencs	é. 15 ⁵⁵		6 ⁰³	10 ⁴¹	19 ³⁰	9 ¹³	6 ²¹
12 ¹⁵		20 ⁴⁰	14 ⁰⁶	4 ²⁰						8 ⁵⁰	17 ⁵⁵		
13 ¹⁵		21 ³⁰	15 ³¹	5 ⁴⁵									
			16 ⁰¹	6 ¹⁵									
			17 ³⁵	7 ⁴⁵									

Püspökladány—Biharpüspöki							
502	514	520	1726	501	515	519	1727
Naponta			Állomások	Naponta			
7 ³⁰	6 ⁵⁰	22 ⁴⁰		i. Budapest nyugati	é. 2140		
10 ⁵⁷		5 ⁰⁰	18 ⁵⁰	i. Püspökladány	é. 1811		
11 ⁰⁷	14 ¹⁰	5 ¹⁰	19 ⁴⁵	i. Biharkeresztes	é. 1753	1157	240
12 ⁰⁰	15 ³⁵	6 ²⁷	21 ²¹	i. Biharpüspöki	é. 1700	1036	200
12 ⁴⁶	16 ²⁵	7 ²⁷			é. 1610	946	010
13 ⁰⁰	16 ²⁵	7 ⁴⁵			é. 15 ³⁵	926	2310
							2250
							177/a

Nyiregyháza—Záhony						
2312	2316	2328	2313	2327	2329	
Naponta			Állomások	Naponta		
7 ⁰⁰	1610	2155	i. Nyiregyháza	é. 1900	955	544
8 ⁴⁵	17 ⁵⁵	23 ³⁵	i. Kisvárdá	é. 1725	813	404
9 ⁰⁵	1815	25 ⁵⁰	i. Záhony	é. 1706	753	46
9 ⁵⁴	1903	037		é. 1616	705	309

Debrecen—Nyirábrány.						
2422	2424	2430	2421	2425	2427	
Naponta			Állomások	Naponta		
7 ⁵	14 ⁰⁰	425	Debrecen	é. 1913	14 ⁵⁴	654
9 ¹⁰	1516	530	Nyirábrány	é. 1800	1340	550
10 ¹⁰	1615		Érmihályfalva	é. 1614	1230	
10 ³⁰	1631			é. 15 ⁵⁴	1210	

Debrecen—Füzesabony						
5523	5526	5542	5521	5527	5843	
Naponta			Állomások	Naponta		
528	1540		i. Debrecen	é. 1812	658	
813	828		i. Ohatpusztaköcs	é. 1522	405	
829	1846	320	i. Tiszafüred	é. 1597	350	1914
9 ⁸	1927	407	i. Füzesabony	é. 1428	311	1835
923		433		é. 1414		1825
1101		627		é. 1240		1656

Az idő adatok az állomásoktól balra felülről lefele, jobbról alulról felfelé olvassandók.

Debrecen—Tiszalök						
5622	5624	5628	5621	5627	5629	
Naponta			Állomások	Naponta		
640	1410	2040	Debrecen	é. 1854	918	638
1037	1820	09	Tiszalök	é. 1510	550	255

Debrecen—Nagykeréki.						
5724	5722	5727	5721	5723		
Naponta			Állomások	Naponta		
1425	838	Debrece	é. 653	helyett	1750	
1754	1145	Nagykeréki	é. 320	2023	1440	

Nyiregyháza—Ohat—Pusztaköcs						Kisujszállás—Dévaványa					
6226	26603	602	027	6031	5122	5124	5123	5137			
Naponta			Állomások	Naponta			Naponta				
7 ³⁰	17 ⁰²		Nyiregyháza	é. 18 ⁴¹	7 ³¹						
10 ⁴⁰	20 ³⁷		i. Polgár	é. 15 ²⁵	3 ⁵⁰						
			i. Ohatpusztaköcs			2 ²⁰	13 ⁴⁰	17 ⁴⁹			
						4 ⁰⁰	15 ²⁵	é. 16 ¹⁵			
								7 ³⁹			
								6 ⁰⁰			

Nyiregyháza—Mátészalka.						Nyiregyháza—Nyiradony					
6122	6124	6126	6121	6127	6129	6322	6326	6321	6327		
Naponta			Állomások	Naponta			Naponta				
6 ³⁸	13 ³⁰	16 ²²	Nyiregyh.	é. 19 ²²	10 ¹⁰	5 ⁴²					
9 ²⁷	16 ²¹	19 ³⁵	i. Mátészalk.	é. 16 ²³	7 ¹²	2 ⁴²					
9 ³⁷	19 ³⁰			é. 15 ⁰³	6 ⁵²	2 ¹²	7 ⁰⁵	17 ¹⁰	18 ⁴⁴		
							9 ²¹	19 ⁴⁴	é. 16 ³⁸		
									8 ¹³		
									5 ⁴³		

Ágerdömajor—Mátészalka						Mátészalka—Záhony					
6544	6542	548	6545	6543	6549	6528	6529				
Naponta			Állomások	Naponta			Naponta				
14 ⁰⁰	5 ⁰⁰	18 ²⁵	Ágerdömajor	é. 12 ³⁷	18 ¹¹	4 ⁵⁰	20 ⁰⁵		é. 6 ²³		
15 ⁴⁰	6 ³⁵	19 ⁴⁷	Mátészalka	é. 11 ⁰⁰	16 ⁵¹	3 ²⁶	0 ²³		é. 2 ⁰⁰		

Nyiregyháza—Vásárosnamény						Debrecen—Nyirbátor					
6222	6224	6226	6221	6227	6229	14	11				
Naponta			Állomások	Naponta			Naponta				
646	1335	170	Nyiregyháza	é. 1850	941	537	1348		é. 750		
935	1643	2029	i. Debrecen	é. 1543	615	230	1733		é. 440		

Nyiregyháza—Dombrád.						
102	104	106	101	103	105	
Naponta			Állomások	Naponta		
633	139	1705	Nyiregyháza	é. 747	1424	2035
810	1436	1913	Buj	é. 623	1302	1914
803	1438	1915	Dombrád	é. 619	1254	1910
930	1614	2049		é. 450	1126	1740

A városi menetjegyiroda

az Angol Magyar Bank KÖRÜLTÉTELE 21. SZÁM
alatti helyiségében van.

MENETJEGYEK VÁLTHATÓK 9—12 ig, délután 1/2—5 óráig.

Telefonszámok 3., 10. és 85.